

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

整体贯通学习 联系实际把握

王冬梅 迟潇毅



王冬梅

《习近平谈治国理政》第五卷是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想最新成果的权威著作,开辟了马克思主义中国化时代化新境界。认真学习研读这部著作,要把《习近平谈治国理政》第一卷至第五卷作为一个整体进行贯通学习,持之以恒读原著、学原文、悟原理,全面认识习近平新时代中国特色社会主义思想形成发展过程,准确理解新时代党的理论创新的历史与现实逻辑。

立意高远 全面系统

立意高远是《习近平谈治国理政》第一卷至第五卷的一贯底色。习近平总书记始终立足党和国家发展全局,以战略眼光谋划全局、引领发展。在第一卷中,习近平总书记指出:“我们党从成立那天起,就肩负着实现中华民族伟大复兴的历史使命。”在第五卷进一步提出:“处在民

族复兴关键时期的当代中国,正在经历着有史以来最为广泛而深刻的社会变革,正在推进中国式现代化这一人类历史上非常宏大而独特的实践创新。”这一论述体现了新时代中国发展的历史方位与时代特征,是习近平总书记高瞻远瞩立意高远的鲜明体现。

全面系统是本书的又一鲜明特征。系统观念是马克思主义的重要认识论和方法论。习近平总书记尤其关注改革的系统性,第二卷提出:“注重系统性、整体性、协同性是全面深化改革的内在要求,也是推进改革的重要方法。”第五卷又强调:“坚持系统观念是进一步全面深化改革的重大原则。”从“重要方法”到“重大原则”,既体现了系统观念在改革实践中的价值升华,也凸显了本书对全面深化改革规律的深刻把握。

主题明确 理念鲜明

坚持和发展中国特色社会主义是贯穿《习近平谈治国理政》第一卷至第五卷的鲜明主题主线。第一卷到第四卷的首个专题均聚焦“坚持和发展中国特色社会主义”。第五卷延续这一主线,以党的二十大报告开篇,系统阐释新时代中国特色社会主义的总任务、总体布局与战略布局,令这一主题主线聚焦于新征程的中心任务:“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”,使坚持和发展中国特色社会主义有了

更为明确的时代落脚点。

《习近平谈治国理政》第一卷至第五卷贯穿了鲜明的治国理念。一是坚持党的领导。这是推进中国特色社会主义事业的首要原则。第五卷强调:“只有毫不动摇坚持党的领导,中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛。”二是坚持人民至上。党始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,一至五卷均强调以人民为中心是全部工作的出发点和落脚点。三是坚持全面深化改革。在第五卷中提出:“改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝,是决定中国式现代化成败的关键一招。”这些理念贯穿全书,为推进中国式现代化提供了清晰指引。

历史思维 问题导向

党的十八大以来,习近平总书记反复强调尊崇历史、研究历史,确立历史思维,传承中华优秀传统文化。《习近平谈治国理政》第五卷中历史思维尤为鲜明,提出“只有立足波澜壮阔的中华五千多年文明史,才能真正理解中国道路的历史必然、文化内涵与独特优势。”在深刻总结历史经验的基础上,本书以历史思维深刻揭示现实问题本质。第三卷中指出“不忘初心、牢记使命,说到底是为什么人、靠什么人的问题。”精准点出坚持初心使命的根本所在。第五卷接续探寻治国理政一

系列问题的本质,指出:“问题是时代的声音,回答并指导解决问题是理论的根本任务”“‘两个结合’是我们取得成功的最大法宝”。这些论述穿透现象、抓住本质,正是在对现实问题精准把握的基础上,才形成一系列行之有效的创新理论。

坚持问题导向是贯通本书的重要方法论。以问题为导向,一切从实际出发,实事求是,是马克思主义鲜明的理论品格。习近平总书记在第一卷强调:“要有强烈的问题意识,以重大问题为导向,抓住关键问题进一步研究思考”。在第五卷中指出:“坚持问题导向,增强问题意识,敢于正视问题,善于发现问题”。不断发现问题,分析问题,解决问题的过程,就是推进各方面事业发展进步的过程。

《习近平谈治国理政》第五卷这部著作不仅解析问题,而且坚定解决问题的信心,并提出相应措施。针对金融工作提出“坚持党中央对金融工作的集中统一领导、坚持以人民为中心的价值取向、坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨”等八条措施;围绕深入推进党的自我革命明确“九个以”实践要求,真正实现把问题说清楚、把办法讲明白。这些植根问题、着眼解决的理论思考与实践部署,为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴提供了科学的理论支撑与坚实的行动遵循。

【作者单位:中共黑龙江省委党校(省行政学院)】

因地制宜 发展乡村特色产业

娄正

着力壮大县域富民产业,发展乡村特色产业

,

是实现乡村全面振兴的必然选择。

黑

龙江

省

资

源

丰

富

、生

态

优

良

、食

用

、农

产

、农

机

、农

机